

En la capital. . . 4'00 pías. trimestre
 Id. fuera de la capital. . . 5'00 Id. Id.
 Id. en oro. . . 20 Id. semestre
 Id. un año en oro. . . 35 Id. Id.
 Extranjero. . . 7'00 Id. trimestre
 Todo pag^o entiendo por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Pro-
 greso, 4, 3.^o A.

LA LUCHA

En la 1.^a página una peseta la línea. En la 2.^a, 75 céntimos. En la 3.^a, 50 Id. En la 4.^a, 25 y a los suscritores 10 céntimos. Anuncios en la 4.^a página desde cinco pesetas por línea en adelante. Comunicaciones y remitidos de 1'50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración. Insértese ó no, no se devuelve el original. Corresponsal en París para anuncios y Reclamaciones, A. LORRETE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 21 de Marzo de 1891

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos

N.º 4.342

EL MATRIMONIO ENTRE LOS ROMANOS.

I.

De los diferentes pueblos de la antigüedad, el romano es sin disputa, el que celebraba con más pomposidad el acto matrimonial.

El matrimonio legal lo contraían los romanos de tres maneras distintas: por *confarracion*, por *coemcion* y por *cohabitacion*.

El matrimonio por *confarracion*, propio de los patricios y que solo duró por un limitado espacio de tiempo, fué instituido por Rómulo y era la más solemne de las tres ceremonias. El acto requería la presencia de diez testigos, durante el cual, ambos contrayentes se comían una hogaza de pan de farro en señal de union.

En el matrimonio por *coemcion*, durante la ceremonia nupcial, las dos personas que deseaban unirse entregábanse mutuamente una moneda, preguntando el hombre á la mujer si deseaba ser madre de familia, respondiendo ésta afirmativamente y preguntando á su vez al primero si deseaba ser padre de familia, contestando aquel en la misma forma. Se llamaba por *coemcion* porque el marido aceptaba solamente á la mujer y todos sus bienes ó porque los dos esposos se aceptaban mutuamente.

El matrimonio por *cohabitacion*, el marido tomaba á la mujer para tener de ella hijos legítimos, pero ésta no disfrutaba de los mismos privilegios que aquel otorgaba á la otra mujer con la cual se casaba solemnemente. Cuando una mujer libre había vivido durante un año en la casa de un hombre, *sin* haber faltado tres noches seguidas, era reputada por su esposa, pero tan solo para el uso de la *cohabitacion*.

Los hombres, segun la ley, no podían contraer matrimonio antes de los 14 años y las mujeres de los doce; sin embargo desde muy antiguo los padres acostumbraban hacer contraer esposales á sus hijos desde muy pequeños, á fin de librarlos de las cargas impuestas á los solteros ó célibes, pero esta costumbre fué abolida por una ley dada por Augusto, anulando toda obligacion contraída antes de la edad fijada por las leyes.

La demanda de la joven se hacía solamente al padre, extendiéndose despues el contrato matrimonial, en el cual ponía su sello particular cada uno de los parientes presentes al acto. Una vez concluida dicha ceremonia, se celebraba un banquete en el cual el futuro esposo entregaba á su prometida el anillo nupcial, que generalmente solía ser de hierro guarnecido de alguna piedra preciosa.

Los esposales precedían siempre algunos días á la celebración de la boda y so-

lian muy de mañana ó por la noche y se procuraba que el día no fuese tempestuoso ó nublado, por ser esto considerado de mal agüero.

Antes y despues de celebrarse el matrimonio se hacían sacrificios á las divinidades que se querían tener más propicias y se separaba la hiel de las víctimas de las otras partes del cuerpo para indicar á los nuevos esposos debían procurar desapareciera de entre ellos la amargura y los sinsabores. Las divinidades preferidas entre los romanos para los sacrificios, eran el Cielo y la Tierra considerados como los primeros esposos; Minerva por ser la diosa de la virginidad y Juno considerada como núnem tutelar del matrimonio.

En los días que se celebraban fiestas públicas y durante el mes de Mayo, estaba prohibido á las solteras el contraer matrimonio; no así á las viudas, á las cuales se les permitía casar en cualquiera época del año.

En el día de las bodas se adornaba á la novia con flotantes vestiduras, colocando en su cabeza una corona de verbena que ella misma solía recoger, y sobre esta un gran velo blanco ó de color de azafrán segun era el del traje. Tambien se le ponían unas botas de talon alto y del mismo color que la otra ropa, para que presentara una talla más aventajada. Se ponía especial cuidado en separarla los cabellos con la punta de una lanza, llamada *hasta celibaris*, para darla á entender que en adelante debía estar bajo el imperio del marido. Al igual que las vestales, la dividían el cabello en seis trenzas para indicar que sería casta. En los primeros siglos de Roma se colocaba una especie de yugo sobre la cabeza de la desposada, para darla á entender que el matrimonio lo era. Hasta á mediados del imperio romano se ponía á la novia un ceñidor de lana atado con un nudo, el cual deshacía el esposo invocando á Juno antes de meterse en la cama.—A. Q. Requesens.

Concurso viti-vinicola de Badalona.

18 de Marzo de 1891.

(De nuestro servicio particular.)

El domingo día 15 del actual tuvo lugar la clausura del concurso que, sin embargo, por acuerdo de la Junta organizadora permanecerá abierto todos los días hasta Pascua.

Antes de la celebración del acto, se celebró un banquete á la catalana, al que concurren unos 150 comensales entre los cuales había un gran número de señoras y al cual fueron invitadas las autoridades de la villa, de Barcelona y de la provincia, y la prensa. En dicho banquete no se sirvieron otros caldos que los presentados á concurso, á fin de que los comensales pudieran apreciar las cualidades que á

cada uno de ellos distinguían.

Al destaparse el champagne, inició los brindis el Sr. Parés Alcalde de Badalona que ocupaba la presidencia, siguiéndole en el uso de la palabra los señores general Ahumada, Surroca Juez municipal, Ventura y Jausachs Presidente del Foment, Tobella, Benet y Colom, Manjarrés, Benesat y Cornet y Mas.

Los discursos de dichos señores tendieron todos á un mismo fin, ensalzar el acto por su gran trascendencia en pró de nuestra maltrecha agricultura.

A las 5 y media de la tarde, despejado el salon de actos en donde se celebró el banquete, ante una concurrencia extraordinaria celebróse el acto de clausura, que declaró abierto en nombre del señor Gobernador Civil de la Provincia el delegado especial D. Luis Vela.

Usó de la palabra el Sr. Presidente del Foment, para dar las gracias á cuantos habían venido tomando parte en los actos celebrados; especialmente á las autoridades que los habían honrado y á la prensa por haberlos llevado de uno á otro confin.

El Sr. Tobella dirigió un cariñoso recuerdo á la memoria de D. Evaristo Arnús; reseñó los lemas tratados en las conversas viti-vinícolas; las pruebas de arados y los concursos de podadores é ingertadores, manifestó las principales conclusiones que habían resultado de las antedichas conversas, demostrándose la conveniencia de la substitución de las plantas europeas por las americanas, que el cultivo de las mismas es necesario ahondar más los hoyos y plantarlas á mayores distancias, no siendo útil el empleo de la cepa llamada híbrida; que el mejor sistema de injertos es el catalan, siguiendo á este el inglés que para que los caldos resulten de calidad superior es necesario cuidar mucho de su limpieza. Alabó la pericia de los ingertadores y podadores que habían tomado parte en el concurso; dijo que el Foment acaba de nombrar Presidente honorario del mismo al Sr. Marqués de Aguilar, director general de Agricultura, y Socio honorario al Sr. Manjarrés presidente del Jurado.

Cancluyó su discurso manifestando la imprescindible necesidad que hay de que todos los agricultores se agrupen para que, unidos, puedan más fácilmente combatir todos los obstáculos que se oponen al desarrollo y prosperidad de la agricultura, pues de la desunion de los agricultores que representan el 70 por 100 de la poblacion, nace la desgracia del país.

Usó de la palabra el Sr. Manjarrés quien despues de manifestar la equidad del Jurado al repartir los premios, dijo que tambien había creído aquel ser digno de premio el Foment de la Agricultura por sus desvelos en pró de los agricultores y que, por tal motivo, habiase acordado conceder

á dicha sociedad un diploma escrito en pergamino, el cual entregó acto continuo al presidente del Foment.

El representante del Sr. Gobernador, despues de felicitar á todos por el éxito que había alcanzado el concurso, declaró terminado el mismo.

Todos los discursos que se pronunciaron fueron aplaudidos por la concurrencia.

He aquí la lista de los expositores premiados, que fué leída por el Sr. Delós secretario del Jurado, antes de que el Señor Manjarrés usara de la palabra.

Viticultura.

Diploma de progreso: F. Alesan, S. Martin de Provencals, productos químicos.—Sebastian Vergés, Figueras, ingertos.—José Tobella, S. Pol de Mar, cepas y vinos americanos.—Centro Vitícola Ampurdanés, S. Cipriano de Villalta, vinos y cepas americanas.—F. Riviere, San Martin de Provencals, espino metálico para cercas.—Vilanoba hermanos, Planet, cavadora universal de los Estados Unidos.—Simon y Soler, ariete hidráulico y molino de viento.

Diploma de mérito: M. Munich, Barcelona, fuelles y azufradoras.—S. Bosch y C.^a, Figueras, insecticida.—Duart y compañía Tortosa, fungívoro.—Salvador Barcelo, Barcelona, betum para ingertos.—Rdo. Pedro Freixas, Lérida, arados.—Rafael Puig é hijo, Figueras, arados y trágilla.—L. Lopez, Zaragoza, azufradora.—Ramon Puig, Badalona, bombas y arados.

Diploma de perfección: R. Riera, Barcelona, litografías.

Diploma honorífico: F. Masip, Barcelona, insecticida y fuelles.—Guillermo Smith y Torres, Barcelona, camphilene.—José Xaubet, Barcelona, azufres y sulfatos.

Diploma de cooperación: Gabinete Enológico de Valencia, antipatho—Aros para piperia.

Diploma especial: Alomar y Uriach, Barcelona, por el conjunto—Pedro Viñas, Badalona, por productos químicos é instalación—Agustin Trixé, Barcelona, por el conjunto—Alberto Ahles, Barcelona, por el conjunto—Moratona y Geris, Barcelona, por el conjunto—Gerardo Bertran, Barcelona, por el conjunto—Teodoro Creus, Villanueva, obras de viticultura—Ricardo Forga, Barcelona, por el conjunto—Cambra, Barcelona, molino de viento—H. Gorría, Gracia, varias obras viti-vinícolas—J. Montero Abad, Valencia, cartilla vitícola práctica—J. de Espona de Nuix, Gerona, curso de agricultura—«El Progreso Agrícola», Valencia, revista agricola—Dr. Santiago Gresa, Barcelona, estudios geológicos y de vinos—Mariano Vergara, Madrid, el corrimiento de las uvas—J. Alesan, San Martin de Provencals, por la instalación—Duart y C.^a, Tortosa, por la instalación.—G. Jsmith y Corres, Barcelona, por la instalación.—José Bosch y herma-

ta de la vida de las ideas y de las pasiones temores y zozobras, vacilaciones y tristezas.

Aquella muñeca de cartón, símbolo de su antigua felicidad, era muda, ¡fria! ¡Aquellos brazos de palo eran semejantes á los descarnados brazos de un muerto!

Y, sin embargo, cuando Ricardo, aquel muchacho de ojos expresivos y alma generosa, codiciaba una mirada de Nini, ésta tendía la vista al azar sin volver nunca los ojos compasivos hácia aquel pobre diablo de enamorado.

¡Ah, ingrata olvidadiza!

¡No comprendía que el mozo la veía tras los cristales de las ventanas del taller con la misma pesadumbre que ella contemplaba en otro tiempo tras el cristal del escaparate, la muñeca vestida de faya azul y coronada de cabellos de oro!

Lo que el despego no supo resistir, lo rindió al cabo la buena voluntad.

Nini y Ricardo llegaron á amarse con

La muñeca.

Si cualquier sábio de esos que resuelven los grandes conflictos de la vida le hubieran preguntado á la pequeña Nini cuál era el precio de la felicidad, la preciosa muchacha le habría contestado sin titubear:

—Caballero, ¡la felicidad vale veintidos pesetas!

El sábio se levantaría de un salto de su asiento, y la niña insistiría diciendo:

—¡Si, señor! No la dan ni un céntimo más barata.

Mire usted caballero; si quiere usted convencerse, vaya usted á la calle del Arenal, y á mano derecha verá usted un escaparate. ¡¡Allí está!!

¡La muñeca más grande! ¡La más grande de todas!

¡Si usted viera que monísima es!

Con su vestidito de faya azul y sus bracos riquines abiertas, como diciéndole á las niñas:

—¡Anda, tonta! ¡Llévame contigo!

¡Veintidos pesetas!

¡Vaya, pues á fé que no cuesta cara la felicidad!

Nini sufría horribles tormentos por alcanzar el logro de sus primeras aspiraciones.

No dejaba un solo día de detenerse ante el escaparate mirando encantada y codiciosa aquel muñeco de cartón, simbolo de su felicidad, del cual estaba separada por una endebles barrera de cristal, que ella misma, á querer, hubiera roto con sus propias manos, á pesar de ser tan diminutas y delicadas.

Pasaron meses y meses, y al fin y al cabo llegó un día en el que su abuela, despues de importantes sacrificios, reunió el caudal suficiente para comprar la felicidad de su nieta, y una mañana del día de la virgen del Carmen, despertó á Nini diciéndole:

—¡Arriba, holgazana! ¡Hoy cumples do-

ce años! ¡Abre los ojos, y verás lo que tienes aquí!

¡Santa María, qué gozo y qué sorpresa sintió la mozueta!

¡Era la misma, la misma de la calle del Arenal!

Sin atreverse á tocarla, sintió en su cabeza algo grandioso, infinito, algo así como lo que sentiría Newton cuando latió en su cerebro por vez primera la idea de la unidad del cosmos, y sin poderse contener, despues de haber abrazado á la muñeca, se arrojó del lecho, más satisfecha y orgullosa que lo estaría despues de Austérliz el propio Napoleón I.

Para Nini, significaba aquello un hecho importantísimo de la historia de su vida.

Nini que tres años seguidos había sido feliz; cuando pasó los linderos de la niñez y entró en el campo de la juventud, llevando sólo su espléndida hermosura y su virtud por dote, sintió al llamar á la puer-

no, Badalona, por la instalación.—José Tobella, S. Pol de Mar, por la instalación.

Vinicultura.

Diploma de progreso: Juan Parera, Barcelona, por sus licores y aguardientes, especialmente por el alcohol de vino.—Isabel Renon de Camp, Llinás, por la colección de cepas americanas y de vinos, especialmente de Jacquer.—J. Vallhonrat, Cornellá del Llobregat, por vinos rancios y de mesa.—José Bosch y hermano, Badalona, por el conjunto.—Miguel Pujol y C.ª por lona de madera.—Ana Blanch, por los vinos rancios y especialmente el de 1876, y vinagres.—A Farres y C.ª, Badalona, cristalería.—Anorós y Simó, Porrera, por vino moscatel y de mesa.—Valls hermanos, Barcelona, prensas.—Andrés Olira, San Martín de Provensals, bombas y prensas.—Lluch y Roura, Mataró, maquinaria agrícola.—José Carity Badalona, vinos.—Francisco Costa, Badalona, vinos.—Viuda de Pujol, Badalona, vinos rancios.—G. Blanch Sitjas, vino moscatel y de mesa.—Felipe Suñol, Badalona, vinos rancios.—Jaime Viñas, Badalona, vinos.—Miranda, Barcelona, objetos rústicos.

Diploma de mérito: Cedro Viñas, Badalona, aguardientes y elixir.—Juan Ronamusa, Mataró, espíritu de crujo y tártaro.—Salvador Rovira, Valliana, vino de mesa.—Rooda, Vimbodí, vino garnacha y de mesa.—Timoteo Pons, Zaragoza, termocifón.—Anglés, Barcelona, por el conjunto.—Sirera, Villafranca del Panadés, pisadora de uvas.—Isidro Solá, Badalona, vinos.—Juan Ganull, Badalona, vinos.—Miguel Vergés, Badalona, vinos.—Viuda de Ventós, Badalona, vinos.—María Monseu, vinagres.—Andrés Clarós é hijo Badalona, escarchados.

Diploma de perfección: Jaime Buchs, Badalona, aguardientes y envases.—Masoma y C.ª Badalona, anís Serpa-Pinto.—Cornas Mayoral, Premiá de Dals, embudos.—Juan Cuxart, Badalona, vino usual.—José Masolí, Badalona, vinos.—Francisco Costa, Badalona, vinos.—José Suñol, Badalona, vinos.—Lopez, Zaragoza, tapon sifon.—Marqués de Comillas, Barcelona, vinos.—Antonio Martorell, Palma de Mallorca, aguardientes.

Diploma honorífico: Eduardo Bunsich, Badalona, pipería.—José Barriga, Badalona, calabaza para vino.

Diploma especial: Sociedad anónima Vitícola de la Corona de Aragón, planos de explotación.—Roig y Armengol, mapa vitícola.

Premio ofrecido por D. Ricardo Lorenzale al mejor pelon para acopiar al pulverizador nombrado Noël.

Se ha adjudicado a los pitones 1 y 2 de los Sres. Viver y Casals, de Barcelona; acóplanlos con una lanza con grifo de presión ó válvula como los que llevan los pulverizadores «Vencedor», «Badaloni» é «Invencible».

Pulverizadores extranjeros.

Primer premio: Alberto Ahles, Barcelona, por el pulverizador «Exelsior».—Agustín Trinxí, Barcelona, por el «Invencible».—Moratona, Genis y C.ª, Barcelona, por el «Vermorel».—Jaxy freres, Francia, por el pulverizador letra D.

Segundos premios: Moratona, Genis y

ese amor primero que no conoce desengaños.

Abiertos los ojos y los brazos, con mirada estúpida y ademán de polichinela, la muñeca de Nini, abandonada en un rincón de la sala, parecía oír impasible los primeros juramentos de amor de Ricardo.

Los días de la felicidad estaban cercanos.

Ricardo terminaba aquel año la carrera; se casaría pronto, muy pronto.

¡Después de casados iban a ser tan felices!!

Una tarde, cuando comenzaba a anochecer, Nini y todas las oficiales de su taller volvían del vivero; era día de la maestra, y habían bebido y cantado. ¡Se habían divertido hasta no poder más!

Desde aquella tarde nubes sombrías de tristeza anublaron el alma de la desdichada Nini.

Por una de esas catástrofes del destino,

C.ª, Barcelona, por el pulverizador «Dolores».—Japy freses, Francia, por el pulverizador letra T.—Luis Lopez, Zaragoza, por el «Piller Bourdil».—Jaime Viñas, Badalona, por el pulverizador «Frechou».

Pulverizadores nacionales.

Primer premio: Gerardo Bertran é hijo, Barcelona, por los pulverizadores «Vencedor» y «Badaloni».

Segundos premios: Francisco Martorano, Sallent, por el pulverizador n.º 1.—Miguel Listaré, Sans, por el «Torpedero».—Antonio Vila, Granollers, por el pulverizador «Vila».

Terceros premios: Francisco Martorano, Sallent, por el pulverizador n.º 2.—Juan Graells, Tiparragueros por el «Siempreviva».

Concurso de podadores.

Primer premio: Juan Roig, San Pol de Mar.

Segundo premio: José Grasas Batlle, Villafranca del Panadés.—Juan Santamaria, Barcelona.

Tercer premio: Agustín Figols, Seo de Urgel.—Juan Viayna, Badalona.—Gabriel Vidal, Subatell.

Cuarto premio: Francisco Figols, Seo de Urgel.—José Suñol, Badalona.

Diploma especial: Jaime Colomé y Cardús, Tarrasa.

Concurso de ingertadores.

Segundo premio: Juan Roig Reverter, San Pol de Mar.

Tercer premio: José Banús, Badalona.

Diploma especial: Jaime Colomé Cardús, Tarrasa.—Eugenio Codina, Barcelona.

Concurso de aradores.

Primer premio: Isidro Solá y Juan Durant, Badalona.

Segundo premio: Gabriel Vidal, Sabadell.—José Pinsá y Jaime Colomé, Badalona.

Durante los quince días que el Concurso-exhibición ha permanecido abierto, los visitantes han sido numerosos, habiendo muchos forasteros que, sin duda, dan mucha más importancia a estas exposiciones que se las da aquí, aunque todo el mundo no desconoce la extrema necesidad que hay para llevar a la agricultura a su completo desarrollo.

Las conversas vitícolas y vinivíticas han sido siempre presenciadas por numeroso gentío, pues de ellas se puede sacar muchos provechos para la confección, conservación y mejoramiento del vino, a más de un sinnúmero de experiencias que nunca sobran a todo buen cosechero.

Todo el mundo se hace lenguas en elogio de los individuos de la sociedad que lleva a cabo estos concursos, por considerar que es esto quizá el único medio más apropiado para sacar del marasmo en que están sumidos a nuestros agricultores y a los gobernantes de la apatía con que contemplan la ruina de nuestra agricultura, apesar de los buenos propósitos que todos manifiestan en el mejoramiento de la misma.

El Gobierno, la Diputación, y el Ayuntamiento, en esta ocasión han cumplido como buenos ofreciendo todos su valioso apoyo al Concurso-exhibición.

lloró el más irreparable de los descuidos, con lágrimas de vergüenza y desconsuelo.

Llegó a su casa ahogada de pena y loca por el dolor.

De rodillas ante una estampa de la Purísima gritaba con voces de arrepentimiento.

—¡Perdón, Madre mía! ¡Perdón!

¡Nadie le contestó! Estaba sola; ¡y al mirar en rededor se encontraron sus ojos enrojecidos por el llanto con los ojos de cristal de la muñeca que con impasible estupidéz miraban al espacio!

La madre naturaleza cumplió sus leyes y Nini sintió los inevitables llamamientos de la maternidad.

Aquel hombre miserable la había abandonado.

La historia es vulgar; pero es cierta. Cuando la desdichada llegó a tener en sus brazos un niño recién nacido que le pedía protección, Nini se juzgó regenerada, se creyó firme, y volviendo a reír, miró al

Noticias locales y generales

Ha sido dado de baja en el escalafón del cuerpo de correos, el Aspirante que servía en esta provincia D. Jerónimo Viñas y que, antes de desempeñar este cargo, sirvió durante muchos años la plaza de Cartero distribuidor de número de esta Principal.

Es verdaderamente despiadado lo que ocurre a los que llegan a la vejez en el cuerpo de correos aunque, como sucede al señor Viñas, sirvan treinta y cuatro años seguidos; se les dá de baja en el escalafón y si no tiene para comer, que revienten ó se acojan en el Hospicio ó vayan a las Hermanitas de los pobres. En todas las Carreras el funcionario cuenta, al llegar a la vejez, con una jubilación más ó menos modesta, que le ayuda a no morir de hambre; pero en Correos se les exige mucho mas que a los del resto de la administración pública y, sin embargo, se les dá como recompensa un oficio que es un baldón de su vejez y un sarcasmo lanzado al rostro de una vida de trabajos; de privaciones y de servicios.

Habrà algun Representante del país que mire por que se haga con los Empleados de correos lo que con los demás? Seria una obra meritoria y, más que meritoria, de caridad.

En el cuadro de distribución de horas que publicamos antes de ayer, no pusimos los oradores que ocuparán el púlpito durante las correspondientes a D.ª Rosa de Ferrer de Carles y D.ª Sabina Sayol, viuda de Felip; hoy podemos consignarlos ya diciendo que son, respectivamente, el P. Tomás Maigi y P. Antonio Camps, ambos de la Compañía de Jesús.

Agradecemos la visita al colega español que ha comenzado a publicarse en Paris con el título *El Mensajero de América* quien, como su título indica, viene a defender los intereses generales de las américas del Norte Sur y Centro y a evidenciar su verdadero estado de civilización y cultura.

Por renuncia del Organista de la parroquia iglesia de S. Félix, se ha encargado de aquellas funciones, interin se provee la plaza, nuestro particular amigo don Narciso Figueras, que es uno de los aficionados al divino arte más antiguo y más inteligente de Gerona.

En una barbería de la barriada del Paolo en Málaga, fué detenido el 15 un sujeto que dijo que era picapedrero, y el cual llevaba heridas las manos y la frente.

Examinado atentamente por el dueño de la barbería, concibió la sospecha de que fuera el asesino de la señora degollada en el tren mixto de Sevilla a Córdoba. El barbero dió parte acto seguido a la Guardia civil, quien detuvo al sujeto en cuestión.

Sometido éste a un largo interrogatorio, declaró que había salido de Sevilla hacía días, que estuvo luego en Córdoba y que llegó anteayer de la última capital.

En sus declaraciones se contradijo varias veces.

El gobernador ha interrogado también al detenido, ordenando al mismo tiempo que venga a Málaga el revisor del tren donde se cometió el asesinato de Md. Hen-

cielo y dijo:

—¡Bah! Seré honrada, trabajaré y Dios me amparará.

Así lo hizo.

Más bien que regenerada, santificada por el trabajo aquella pobre mujer, dió al olvido el desprecio del amante por las inocentes caricias del hijo.

Llegó a ser feliz, ¡feliz del todo!

Cuando el chiquitín agitaba sus blancas manecitas con graciosa rabia, Nini le entregaba la muñeca, y el pequeño, balbuceando y no sé qué palabras, parecía decir:

—¡Hola, compañero! ¡Tú eres tan muñeco como yo!

Su nuevo estado de felicidad duró poco también.

Una mañana las campanas tocaron a gloria, y al chiquitín, amortajado y cubierto de flores, se lo llevaron para siempre, mientras la madre desolada, gritaba como una fiera herida.

rion. Aún se ignora si este individuo será, en efecto, uno de los criminales que asaltaron aquel tren.

Continúan las investigaciones. —El segundo premio de la lotería nacional que, como sabe el lector ha tocado a varios socios del *Círculo de S. Narciso*, reune la coincidencia de llamarse Narciso el que compró el billete, ser el día del voto de San Narciso, el en que llegó la noticia, y ser socios del *Círculo de S. Narciso* los agraciados por la fortuna.

Esto ha dado lugar a que entre los poseedores del billete, haya surgido la idea de mandar labrar en barro un busto de S. Narciso, pero de talla, el cual será colocado en el salón de actos de la sociedad.

Hace seis días fueron hallados en Leganiel (Cuenca), tendidos en la cama y asesinados, Domingo Hernández y su esposa Agustina López.

Créese que el móvil que impulsó a los autores del crimen para cometerlo, fué el afán de robar.

Los criminales no han sido detenidos y ni siquiera se sospecha quienes puedan ser.

La mano protectora del nuevo Diputado a Cortes por Torroella de Montgrí, deja ya sentir sus saludables efectos, dando pruebas antes de que nadie se aperciba.

Decimos esto, porque se ha concedido la rebaja del cupo de consumos que tenían solicitada, a los pueblos de Ventalló, Cerviá, S. Julian de Ramis, Serriñá, La Escalá, Vilahur y La Tallada.

Nuestra enhorabuena.

Según noticias telegráficas, un español ganó cuatro días hace en el Casino de Mónaco un millón de francos.

El juego era el conocido por el nombre de treinta y cuarenta, siendo favorecido el jugador español con catorce negros seguidos, en la última de las cuales desbanco, obteniendo además los aplausos de los puntos que presenciaron la jugada.

Pues aun así y todo, es detestable el vicio.

Recomendamos a nuestros lectores, que se enteren del contenido del anuncio del *Bálsamo del Papa Inocencio*, que insertamos en la 4.ª página.

No sabemos si con fianza ó sin ella, ha sido puesta en libertad la muger que hace unos días dijimos había sido detenida por la policía en la calle del Peligro, y puesta a disposición del Juzgado juntamente con un baúl de ropas que se le encontró en su casa.

Según se nos dice, en la misma noche del día en que fué puesta en libertad dicha muger, hubo un conato de robo en un piso de la misma casa que la mencionada muger vive, y parece que el mismo cuerpo de vigilancia ha preso a un tal Joaquín Domenech Ventura, amigo y compañero, según rumores, del Jefe de los que merodean por el alto Ampurdán, preso el mismo día de la muger de referencia, el cual ha sido puesto a disposición del señor Gobernador civil de la provincia.

También se nos dice, que al poner en libertad a la muger, el Juzgado se ha que-

do con las ropas aprehendidas.

Ampliando la noticia que dimos el

Nadie respondió a su llanto. ¡Estaba sola!

La muñeca, aun tendida sobre la cuna del niño muerto, estaba siempre con los grandes ojos abiertos, sin expresión, estúpidos.

¡Pobre Nini!

No hace muchos días la hallé en la calle, pálida, mugrienta.

—Valor, amiga mía—la dije—Tenga usted confianza en Dios.

En sus labios se dibujó una sonrisa que me heló la sangre.

—¡Valor?—me dijo, con una voz muy débil.—¡Valor! Ya ve usted si lo tengo.

¿Confianza?—¡Ah, confianza no!—Ando por este mundo espantada, desde que me abandonó mi amante y se murió mi hijo; miro en todas partes aquel muñeco fatal de mi felicidad. ¡Me parecen ojos de cristal todos los ojos que me miran, y brazos de palo todos los que me abrazan!

domingo próximo pasado respecto a la Misa que se cantará en la Sta. Iglesia Católica el día de Pascua, cuyo autor es el joven Rdo. Miguel Ruc, Maestro de Capilla, podemos añadir que la orquesta se compondrá de veinte profesores y gran número de voces, en la siguiente forma:

Cuatro contraltos; seis tenores; cuatro barítonos; cuatro bajos y un nutrido coro de típlis.

—Anteayer, día de San José, se vieron por la mañana repletos de dulces y ramilletes los aparadores de las confiterías todas, que bien pronto fueron adquiridos por cuantos tenían que cumplimentar a alguno de los muchos Pepes y Pepas con que cuenta Gerona.

Cómo el día resultó espléndido, no escaseó concurrencia en los paseos ni animación durante la noche, en las veladas con que obsequiaron a sus individuos las sociedades Talia y Joven Gerona.

—Ayer, día de abstinencia de carne, llegaron a esta ciudad por ferro-carril unos 1.600 kilogramos de pescado.

—Segun nos ha referido un amigo, en un corrillo compuesto de unos cuantos desocupados de esos a quienes nada se escapa a su fiscalización y que todo lo critican, se ocupaban una de estas últimas noches en discutir las ventajas e inconvenientes de los alumbrados por medio de la electricidad y del gas, encontrándose bastante divididos los pareceres; y al ocuparse de la mayor o menor intensidad y blancura de la llama, uno de ellos llamó la atención de los demás sobre la semejanza que se nota entre ambos alumbrados en los puntos donde se hallan colocados e inmediatos uno de otro, un farol de gas y una de las nuevas lámparas incandescentes.

Sobre si debía ser más blanca la luz y si bebían o no hacer más claridad las últimas que las primeras, se entabló una larga discusión a la que dió término uno que debía tener más memoria o estaba mejor enterado que los demás, quien afirmó rotundamente, que las lámparas debían producir el doble de claridad de la que producen, puesto que recordaba bien, que en el pliego de condiciones que sirvió para la subasta, se expresaba que las lámparas debían ser de 20 bujías, y como había oído decir que un mechero de gas solo produce una luz equivalente a 10, aquellas no daban más que la mitad de la luz que debían dar segun la contrata.

Si esto es cierto, como así de un modo tan seguro lo afirmaba el que lo decía, bueno fuera, que por quien correspondía se

examine lo que haya de cierto y se vea si la falta proviene de escasez de fuerza, o si es que las lámparas, por ser demasiado pequeñas, no reúnen las condiciones de la contrata.

—Irving ha curado el reuma articular con el «Balsamo de Fernoline.»

LOS NIÑOS LA ACEPTAN CON EL MAYOR GUSTO (Desconfiar de las imitaciones). SRES. SCOTT y BOWNE.

Madrid setiembre 1887. Muy Sres. míos; Cábeme la satisfacción de manifestarles que en varias ocasiones he hecho uso de la Emulsion Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa, á lo cual los enfermitos no han manifestado repugnancia alguna, al contrario, sobre todo si se le asocia con leche, produciendo de una u otra manera los buenos efectos propios de aquella medicación, especialmente si se vigilan atentamente las funciones digestivas y si se usa de un modo constante.

Dr. TOLOSA DE LATOUR. Director del Hospital del Niño Jesus.

Pedir en todas Partes CHOCOLATE MENIER Evitar las falsificaciones

El Alcalde de Lloret de Mar.

Antes de ayer dimos cuenta del fallecimiento del que fué nuestro amigo D. Jaime Ginestá, ocurrida en aquella villa el 17 del actual.

Fué el señor Ginestá uno de los pilotos más expertos de este litoral marítimo, habiéndose distinguido por el acierto y notable pericia con que supo dirigir, durante muchos años, como capitán del buque, la polacra Bella Dolores, de cuyo capital era copartícipe. Era este buque uno de los dos ó tres que restan de los ochenta y tantos de altura que, sin contar la marina de cabotaje, componían no hace muchos años, cuando la marina española no atravesaba la crisis actual, el contingente de los construidos con fondos de los habitantes de Lloret de Mar y tripulados por marineros de dicha población, que constituían la riqueza y prosperidad de la misma.

Cansado de atravesar el Atlántico arrojando los peligros y peripecias anejas a la navegacion, viendo el grado de abatimiento á que esta había llegado por efecto de la marina de vapores y de determinadas leyes, resolvió retirarse a su hogar, abandonando para siempre una ocupacion que le había absorbido los mejores años de su vida y en la que había sobresalido como un náutico inteligente y como puntualísimo en el cumplimiento de sus deberes. Vendió en América la polacra Bella Dolores y pasó a descansar de sus fatigas, gozando de las dulzuras del hogar doméstico, bien ageno de creer que no transcurrirían cuatro años sin que la muerte le arrebatase su preciosa existencia.

A la sazón había ya sido nombrado Concejal y Alcalde de la expresada villa, en cuyos cargos fué después reelegido. Si como capitán de un buque y como náutico dejó muy alta su reputacion, la ha dejado así mismo muy sentada como Alcalde de un municipio y como presidente de su Ayuntamiento. Di-

galo sino el concepto que ha merecido su administración a los centros jerárquicos provinciales. Es verdad que ha tenido detractores y que alguno ha intentado zaherirle; pero ¿quién no tiene enemigos? ¿No los tuvo el mismo Jesucristo, no obstante su santidad?

Dotado de alguna facilidad de palabra y de una percepción rápida en las ideas, supo siempre conservar la disciplina en el seno de la Corporacion de que era digno presidente, adquiriendo sobre sus compañeros un ascendiente tal, que le permitía fácilmente encauzar todas las discusiones y reprimir cualquier cisma que en ella germinara. Tanto es así, que durante el tiempo de su administración nunca ha tenido minorías el Ayuntamiento de que fué jefe.

Debele la villa de Lloret de Mar importantes mejoras, con la particularidad de haberlas realizado todas sin gravar para nada á los contribuyentes, sino procurando efectuar economías en ciertas consignaciones del presupuesto y atendiendo con ellas á sufragar su importe. De esta suerte construyó el puente de la riera de las Alegrias, levantó los muros y practicó obras notables en el Hospital, amuebló decentemente todas las dependencias de las Casas Consistoriales con inclusion de las oficinas del Juzgado, realizó en dicho edificio y en otros públicos, necesarias y costosas reparaciones. Muchas otras mejoras tenía en proyecto y debía efectuar en breve, entre ellas la colocacion en la riera de Passapera de un puente de hierro y la construcción de un nuevo cementerio.

No se crea por esto que dejara olvidadas otras atenciones para poder costear las mejoras que iba realizando. Al contrario; era muy escrupuloso en satisfacer puntualmente, salvadas las dificultades que á menudo ofrece la misma ley, todas las obligaciones. Llegaba á tal punto su celo en satisfacer escrupulosamente las contraídas por el Municipio ó dispuestas por la ley, que con suma frecuencia lo verificaba por adelantado. Es prueba de ello, lo siguiente que se refiere al actual año económico. Cuando tantos Ayuntamientos dejan perecer de hambre á los maestros públicos por adeudarles muchas anualidades, él al llegar al segundo trimestre ingresó en la Caja Provincial de Enseñanza el importe de los cuatro trimestres de personal y material. A últimos de Diciembre del año anterior, satisfizo á Tesorería todas las cédulas del mismo año. Al vencer el tercer trimestre, ingresó en Tesorería el tercero y cuarto de alcoholes y en la Diputacion el tercer y cuarto de gastos provinciales.

Esto parece extraño cuando tantos municipios tienen notables descubiertos sin que basten los medios coercitivos legales para obligarles a satisfacerlos, y lo parece tanto más, teniendo en cuenta que, á pasar de ello, se practicaban rebajas en los repartos de consumos, y se cerraban los presupuestos con importante superávit. Acerca este punto diremos que la liquidación del presupuesto de 1889-90 practicada en 31 de último Diciembre, presenta un sobrante en Caja que no excede de ocho mil pesetas. Nada hay tan persuasivo como la eficiencia de los números.

La clase proletaria lloretense, con la muerte de nuestro distinguido amigo Sr. Ginestá, horrorará la pérdida de un amigo cariñoso. Afanábase siempre para que en los repartos de consumos se las señalase exigua cantidad, y no dejaba hasta conseguir que se excluyesen de ellos a los más menesterosos. No se tiene conocimiento que durante su administración haya tenido lugar por atrasos al municipio,

ningun embargo de fincas, mueble ó de ninguna otra clase para realizacion de los descubiertos. Ni siquiera expediente de apremio contra ellos llegó á incoarse. Comprendía que tales morosos no acudían al pago por impedirlo su falta de recursos y no permitir su bondadoso corazón que se hostigara á una gente que bastante desgracia tenía con haber nacido en la pobreza y con verse presa del infortunio. Contentábase con llamarles y tratar de persuadirles con razones amistosas, concediéndoles moratorias para el pago. Es verdad que su commiseración le creó más de un conflicto con la Hacienda Pública; más sabía muchas veces del atolladero echando mano de sus propios intereses, corriendo el riesgo de que un cambio político ó una reforma de leyes, cosas harto frecuentes en nuestra agitada España, le impidieran reembolsarse de estas cantidades prestadas por el al Municipio sin garantía de ningún género. Y esto era tanto más laudatorio, cuanto que lo verificaba eu silencio y sin jactarse nunca de ello.

Era persona en extremo laboriosa, constituyendo la actividad incausable una de sus cualidades inherentes. Actualmente formaba parte de una Sociedad colectiva establecida en Lloret con destino á la fabricación de cerillas fosfóricas, y corría de su cuenta la dirección de la misma. Concurría durante el día á la vijilancia de los trabajos, en los que tomaba parte frecuentemente movido por su carácter activo y laborioso. Tal vez, allí contrajo el germen de la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

El sábado último, sintiéndose enfermo, se retiró de la fabrica metiéndose en cama para restablecerse. Ya desde los primeros momentos la enfermedad tomó tal cariz, que hacia presagiar un fatal desenlace. Y en efecto; no resultaron fallidos estos tristes augurios, pues cuatro dias despues ó sea á las seis de la mañana del martes, espiró en medio de grandes sufrimientos dejando en el mayor desconsuelo á su familia y á sus numerosos amigos: R. I. P.

Boletín religioso. SANTOS DE HOY. Sau Lpncino, ab. y San Benito, ab. Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

LA TISIS y sus CONGENERES PUEDEN CURARSE Con el uso de la EMULSION SCOTT De ACEITE de HIGADO de BACALAO con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA. Miles de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales. Restriados, Toses, Catarros, Bronquitis, Laringitis, descomidos, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMACIACION y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS ó TUBERCULOSIS. Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la EMULSION DE SCOTT. Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cedran en breve. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Peró le fué de todo punto imposible. La imagen de la merecida injuria que don Rodrigo le había inferido, no podía apartarse de su memoria.

Cruzó como un relámpago por su mente la idea de una separación; pero amaba ardientemente á su esposo y procuró desecharla.

En esta lucha del corazón sufría horriblemente y apeló al mejor de los recursos: oró.

LIX.

Don Rodrigo, como hemos dicho, sufría horriblemente, presa su alma de aquel vértigo que le arrastraba á una fatal pendiente.

Es necesaria una organizacion fuerte para poder soportar por tanto tiempo la lucha que su corazón sostenía.

Al llegar á su casa, la fiebre le devoraba; porque el recuerdo de su acción le remordía la conciencia, pero en la terrible lucha de su corazón, triunfó la parte más poderosa y era imposible sentir pasión con mayor fuerza de la que él sentía; la de los celos.

Determinó entonces encerrar á su esposa

en su cuarto, convertirse en cancerbero y no dejarla comunicar con nadie, y cual si hubiese perdido completamente la razón, dudando fundadamente del buen éxito y definitivo resultado de su proyecto, se dijo á sí mismo:

—Veamos si así alcanzo la paz del corazón.

LX.

—Decidido á llevar á cabo tan descabellado proyecto, entró en el cuarto de Clara que estaba de rodillas ante una imagen del Crucificado y con voz aunque trémula, imperiosa, le dijo:

—Un solo medio hay para evitar nuestros comunes disgustos, y es necesario.

—Estoy resignada á todo, contestó Clara con la tranquila ingenuidad que revela siempre la inocencia.

—La contestación de Clara, atendido el proyecto de Don Rodrigo, no podía ser mas satisfactoria.

Y esta satisfacción se pintó de tal manera en su rostro, que le devolvió la dulce expresión que enajenaba á Clara en los plácidos dias de su corta luna de miel.

baja y le era imposible á don Rodrigo saber lo que tanto anhelaba.

Entonces se determinó á entrar.

LXII.

La doncella que estaba en el uso de la palabra cuando entró en la sala don Rodrigo, guardó completo silencio y fingió que estaba allí para cumplir con los deberes de su clase, pues se puso á quitar el polvo de las sillas.

Don Rodrigo fijó en ella su mirada escrutadora, y la doncella hizo que no lo había notado.

Miró entonces á Clara que estaba acariciando á su hija, y como el furor pintado en el rostro de don Rodrigo indicó á aquella la proximidad de una tormenta, no se atrevió siquiera á fijar los ojos en su marido.

Clara temblaba.

Al fin don Rodrigo rompió el silencio, gritando con voz de trueno: —¿De que hablábais?

Y como no obtuviese una contestación de Clara tan rápida como en su furor hubiera

Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Batracto Puro del Pino amarillo*, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe una cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.



Bálsamo del Papa Inocencio

Este tan celebrado Bálsamo es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la apoplejía vulgo *Feridura*.

Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Vidal, en Olot.—En Girona, en la farmacia del Dr. Perez y del Dr. Ametller, y se halla además, en las principales farmacias y droguerías de España y América.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada.—Es el más famoso y eficaz.

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad, alivia la molestia, tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



Las Píldoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipación, biliosidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los trastornos comunes del

ESTÓMAGO, HIGADO Y RIÑONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gota, reumatismo y neuralgia, limpiar el sistema de humores deletéreos y ayudar á la formación de sangre pura y abundante. Estas bien conocidas píldoras están compuestas de las virtudes esenciales de los mejores vegetales catárticos y no contienen calomel ni otra droga deletérea. Pueden darse por lo tanto siempre que se necesite un purgante, sin temor de malos efectos. Estando cubiertas de azúcar son agradables al paladar y sus virtudes medicinales se conservan por tiempo indefinido en cualquier clima. Debe haberlas en todos los botiquines de familia y en la maleta del viajero.

Las Píldoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

Se venden en las principales farmacias y droguerías.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza previenen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

23-26

Casa HERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET & C^{IE}, Sucesores

Ingenieros-Mecánicos, — 31-33, Rue Boinod, PARIS

2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, BARCELONA 1888

CRUZ DE LA LEGION DE HONOR 1888

CUATRO MEDALLAS DE ORO, EXPOSICION UNIVERSAL PARIS 1889

Aparatos continuos para la Fabricacion



Envío franco de todos los prospectos detallados

DE TODA CLASE DE BEBIDAS GASEOSAS — SODA-WATER — LIMONADAS — VINOS ESPUMOSOS — Los únicos con el interior plateado — SIFONES DE TODAS FORMAS Y DE TODOS COLORES

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º Madrid, entendiéndose pago adelantado.

LXI.

Por espacio de algunos días, pareció que don Rodrigo se calmaba en sus locos arrebatos, pues la muchacha que había tomado era completamente desconocida de Clara y conforme á sus órdenes evitaba toda ocasión de hablar con la señora, á menos que fuese en presencia del capitán.

Pero un día en que la doncella se atrevió á quebrantar este mandato de don Rodrigo, éste la sorprendió en fragante desobediencia y renacieron los celos en su pecho aun con mayor ardor que antes.

La prohibición de don Rodrigo fué causa de que la doncella hablase á Clara en voz baja, y que ésta le contestase en el mismo tono.

Don Rodrigo aun cuando aguijoneado por los celos, tuvo calma suficiente para no dejarse llevar de su arrebato, y se puso á escuchar atentamente desde la puerta, para saber en qué versaba la conversación, pero Clara y la doncella continuaban hablando en voz

Así es, que con no disimulada alegría, le preguntó:

—¿A todo?

—A todo, menos á apartarme de la hija de mis entrañas, le contestó Clara que vió á don Rodrigo fijar los ojos en la niña que dormía tranquila y apaciblemente el sueño de los ángeles.

—Pues bien: mis sospechas no quedarán desvanecidas, si no cuando te decidas á cortar tu comunicación con toda clase de personas.

—Pero, si yo no me trato sino con mi preceptor desde que prohibiste á Susana la entrada en casa...

—Ni aun éste.

—Acepto, dijo Clara sin titubear un momento.

A pesar de que todo corazón que sufre tiene necesidad de otro corazón en el cual depositar sus dolores, y de que muerta su madre, Clara no contaba con otro apoyo que el de tan venerable sacerdote, ya que le faltaba el de su marido, poco perdió en acceder á su pretensión, porque ni la edad ni la distancia permitían á su preceptor hacerle ninguna visita.

do, conmovió aquel corazón empedernido por la violencia de una pasión que puede ser calificada de exceso de amor.

Preciso es confesar, empero, que los sufrimientos de Clara aun cuando infinitos, no eran superiores á los que debía sentir don Rodrigo.

Afortunadamente para entrambos la jornada no era larga, y muy pronto les fué dable evitar su mútua presencia que no les permitía olvidar la escena que entre ellos había pasado.

XII

LVIII.

Pocos momentos despues, entraban en su casa.

Clara se retiró á su cuarto, llenó de besos á su hija y lloró las lágrimas que en sus ojos había retenido la indigna amenaza de su marido.

Pero no podía olvidar aquella escena que había desgarrado su corazón, y cuando ya no tenía lágrimas que derramar, intentó, aun cuando no pudo conseguirlo, conciliar el sueño.